



Dirección: Calle del Azafranal, 36

Suscripción: 50 céntimos al mes

Recargando

A fe de sincero y "charro," noble podrán creerme, los lectores, que tenía vivas ansias de conocer y criticar algo sobre oposiciones

Fuí a la Universidad; después a la Normal de Maestros; he visto y he oído muchas cosas, pero son más las cosas que ni se ven, ni se oyen, pero se adivinan.

Unos se quejan de los cuestionarios, otros de los jueces; unas la pegan contra el favoritismo; otras la toman con la enorme dificultad de vencer la vergüenza en el hablar. ¡Qué paradoja! ¡Vergüenza en hablar jóvenes de 25 años! Algo sí puede influir el local escogido para oposiciones. No hay estudiante en estos días que abandone las aulas universitarias; les es muy divertido *descansar* de las clases e ir a curiosear los ejercicios de las maestras. ¡Pobrecillas! Y en verdad que no deja de ser curioso presenciar semejantes oposiciones.

Suena el nombre, se levanta una señorita, sube, saca la bola, y empieza su disertación.

—¿Quién gobernó a los Fenicios?
—Ataulfo.—¿Cómo pasó Anibal los Alpes?—Con grandes máquinas de arrastre para conducir los cañones por aquellos cerros.

—¿Qué le pasó a Isabel la Católica

con Colón?—Qué riñeron amargamente, y casi estuvo por volverla la espalda el Genovés y nos hubiéramos quedado a la luna de Valencia sin el Nuevo Mundo.

Contestaciones por el estilo se cogen a vuelo, en tal abundancia, que bien pudiera formarse un abultado tomo, para solaz y esparcimiento del ánimo más flemático. Y, sin embargo, al final de la tarde se leen nombres de *aprobados*, que no sé a qué Santo habrán acudido.—Yo para mí tengo, que los suspensos, bien suspensos están; ¿pero y los otros? ¿y las otras? ¡Creo que el tribunal es muy benigno! Confieso su misericordia sobre todo en los primeros días, cuando acaso por no sentar plaza de justicieros rigurosos abrieran la mano cediendo a la clemencia. ¿Pero y si exigen un poco más de doctrina y preparación en los opositores? Quedarían las escuelas vacantes.

No es posible preparar un programa tan extenso y de materia tan distinta en el corto tiempo que media desde que se anuncian hasta que empiezan las oposiciones.

Las carreras se hacen con negligencia; los exámenes de los cursos ordinarios son tan benignos; es tal la debilidad de carácter y condescendencia de profesores, que pasan por las asignaturas los alumnos casi sin conocer otra cosa que el nombre de los textos, y cuando en la lucha por el porvenir se deciden a librar unas oposiciones, con-

sultan antes a los amigos que a los libros; trabajan más en cartas y visitas que en bibliotecas y consultas de obras, viniendo a coronar sus trabajos una derrota bochornosa ó un triunfo alcanzado por méritos ajenos.

Claro que semejante situación no se remedia con escribir cuartillas; pero bueno será dar la voz de alarma para jueces y opositores, aunque el remedio debemos buscarle en las fuentes de Mayo, en las transacciones que muchos requieren al finar los cursos.



D. Florencio M. Martín

Alcalde Constitucional de Salamanca



LICEO ESCOLAR DE SAN ILDEFONSO

Director: D. Fabián Villoria Méndez

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5 SALAMANCA

El Liceo Escolar es el Colegio mas antiguo de Salamanca y el que más alumnos y mas notas ha obtenido de todas clases.

Hay alumnos que han tomado el grado Bachiller en dos cursos y sin haber hecho estudios previos, como ha sucedido, con don Javier Salvador Carbonell y con buenas notas.

Otros dos alumnos don José Alonso y don David Rodríguez han sacado tres cursos en uno y con Sobresaliente.

LA CONCIENCIA

Flor y nata en el ramo de Confitería, Pastelería, y Chocolates a brazo en la sucursal, Plaza del Mercado, 2 y Central, Zamora 7. — Salamanca.

El dueño de esta acreditada casa pone en conocimiento del público en general, que disponiendo hoy de posición del público inmenso y variado surtido en el ramo de Pastelería, Confitería y Chocolates a brazo, procedentes de a **José Castaño** donde tiene establecidos sus talleres.

Se admiten encargos para bodas y banquetes y se hacen tareas de chocolate de encargo con descuento.

Si ustedes quieren probar el hecho de esta verdad compren por ver una vez y se desengañarán.

Pues el que vive de engaño (no se le olvide señores) su vida no dura un año; son verdades que hoy expone este su amigo Castaño.

Centra: Zamora, 7
y Sucursal: Plaza del Mercado, 2 Salamanca

Páginas selectas



«¡Es cosa que hace reír! ¿Que España no progresa? ¿Quién dijo tal? ¿Cuándo llegó nuestra nación a tan alto grado de cultura? ¿Cuándo? ¿Cuándo se interesó tanto la multitud por el progreso de las ciencias y las artes? ¡Si en España no se habla de otra cosa!»

Así dicen muchos. Es increíble que haya quien tales cosas diga. Y son personas cultas las que esto dicen. Y hombres de letras. Y hombres, a quienes llaman sabios

Cierto, muy cierto que hay felizmente en España hombres que la honran con su talento; pero, ¿no es verdad que otros, más, muchos más, la deshonran dedicándose a ocupaciones innobles?

Cierto, muy cierto que hay entre la multitud muchas personas, que se interesan por el progreso de las ciencias y letras nacionales; pero ¿no es también cierto, tristemente cierto, que hay más, muchos más, a quienes les preocupa hondamente el curso de la enfermedad de un torero volteado en la última corrida?...

¿De qué se habla hoy en España? ¿De qué? Obervad.

Id a las plazas públicas; entrad en los talleres; acudid a los establecimientos y espectáculos.

Oid las conversaciones de todas las personas en ellas congregadas.

¿De qué hablan? ¿De qué?...

Del *couple* de moda, del nuevo tango de las *chancletas*, de *pases de pecho* de *volapiés*, de los *cantares lánguidos*, y de la aparición de nuevos diestros.

No oireis allí otras conversaciones.

O, al menos, éstas deminarán.

Nos invade el torerismo.

Nunca hemos llegado a tal extremo

No había tal frenesí en los tiempos de las *glorias tauromagúicas*.

¿Quién habrá en España, que no conozca el nombre de Vicente Pastor, de Belmonte y toda la serie de *doctores* del torero? ¿Quién? Nadie.

Preguntad a un españolito qué es lo que quiere ser, cuando llegue a hombre, y os responderá al momento, sin pensarlo, con ingenuidad infantil: «¡Torero! ¡Como el Gallo!»

¿No es esto una vergüenza; una verdadera vergüenza?

Nadie conoce a Cajal —, y cuando digo nadie, me refiero a la multitud —, nadie le conoce y es una gloria de la ciencia española. Nadie conoce a Salvador Rueda, y es el rey de la poesía nacional

Nadie conoce a Benavente, y es el emperador de la escena de nuestro moderno teatro. Nadie conoce a Ricardo de León y es el príncipe de la novela contemporánea. Nadie conoce a Mella y es el genio de la elocuencia política.

Se pone a la venta una revista ilustrada con buenos grabados, en papel excelente, con trabajos literarios debidos a las plumas mejor cortadas, y nadie la compra, mueren antes de pasar de la infancia. En cambio se publica un periodicucho con indecentes retratos, en papel basto, con chistes insulsos e inmorales, y todos corren a comprarlo y vive y prospera.

¿Quién no se indigna? ¿Quién no se indigna ante tales cosas? ¿Qué español de corazón grande, amante de su querida España no se subleva ante semejantes despropósitos?

¡Oh vergüenza! ¿Y esos chulos exóticos son los descendientes de Hernán Cortés y de Pizarro? ¿Y esas bailarinas desvergonzadas son de la misma tierra, que Isabel I y Teresa de Jesús? ¿Y esos cantadores flamencos son hijos de los vencedores de Lepanto? ¿Y esos autores de zarzuelillas obscenas y zonzas son hijos también del gran Cervantes?...

¿Es esto progresar? Para muchos tal vez lo sea.

Para mi y para todo aquel, que atentamente lo considere, esto no sólo no es progreso, sino retroceso a los tiempos bárbaros; y aún me atrevería a decir que ni en los tiempos bárbaros se veían estos desatinos, si no temiera pasar por excesivamente apasionado.

Poco amigo de cantar soy. Pero muchas veces, al contemplar el cuadro, que España presenta, me han dado ganas de ponerme a entonar el conocido tango:

SIEMPRE PA TRÁS...

Algunos suelen tener por antipatriotas a los que hablan en contra de esto; pero en eso, como en otras muchas cosas, yerran. ¿Antipatriotas? Nadie como yo amaré a España; nadie como yo estará tan dispuesto a sacrificarse, por ella; nadie como yo se pondría a defender

la con más brío si alguien la ultrajara; pero, ¡ay! por eso mismo por que la amo con toda mi alma, quiero que todos sus hijos la amen. y no puede amarla quien la deshonra, y la deshonra aquel, que dedicándose a oficios, que no son oficios, y que a lo sumo, pueden llamarse ocupaciones, da motivos a que los extranjeros hablen mal de ella. Y esto me subleva; esto me irrita; esto me indigna; porque ¿quién ignora que los *sabios* extranjeros, los *educados* extranjeros, —y esto no es insultarlos, porque en verdad son sabios, son educados,—quién no sabe, digo, que están deseando tener el menor fundamento para echar por tierra la fama de nuestra querida nación?

¡Echarla, por tierra, sí! Porque España fué muy grande, España fué muy rica, España fué y aún lo es como lo está demostrando,—muy valiente España humilló al mundo entero, España iluminó con sus ciencias y letras a todas las naciones.

Y ahora como la ven pobre, ahora como la ven pequeña,—y no porque se lo haya dejado arrebatar todo por la fuerza, sino por generosa, por haber sabido ser generosa en las grandes catástrofes de la humanidad,—y también ¿por qué no decirlo? porque esos extranjeros tan *sabios*, esos extranjeros tan *educados*, esos mismos extranjeros, que ahora nos insultan, nos lo han ido robando,—ahora como la ven dolbrida, enferma y casi sin fuerzas para defenderse quieren vengar ¡cobardes! supuestas afrentas.

Dispensadme. Tal vez me haya extralimitado. Pero ¿hay indignación más justa que la nacida, al considerar las desgracias de la patria, de la querida tierra donde vimos por vez primera brillar la luz del sol.

¡Honremos a España, honremos a nuestra madre! ¡Vedla! Está enlutada. ¡Coronemos su frente de flores! ¡Vedla! Está triste. ¡Consolémosla! Lloro. ¡Vedla! ¡Enjuguemos sus lágrimas con los besos de nuestros labios!

¡Trabajemos, trabajemos por elevarla al trono, en que se sentaba en los tiempos de su grandeza! Yo espero que hemos de volver a dominar al mundo. ¿Os parece un sueño? Tal vez. Pero los sueños suelen convertirse en realidades.

Si todos los españoles nos lo proponemos, España prosperará, sí, prosperará; porque en este suelo amoroso hay valor; y, donde hay valor, hay heroísmo; y, donde hay heroísmo, hay

Valls y Santos

Primera casa en ultramarinos

Pozo Amarillo, 2 (Esquina a la Plaza del Mercado)

SALAMANCA

CAFÈ DE «LA PERLA»

a cargo de

José Martín



==== Servicio esmerado y confortable. ====
Café moka superior 0,20 céntimos. ====

PRIOR, 9 Y 11.

AGUAS AZOADAS Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonales, de la garganta y de la nariz.

De iguales efectos que las de Panticosa.
Se envían folletos y tarifas a quien los pida.
Abono de 10 sifones 5 pesetas.

Inhalación Pulverización Agua en sifones

Calle de Zamora, número 26. — Salamanca.



Intento de suicidio

Próximamente a las tres de la tarde de ayer disparóse un tiro debajo de la barba el sereno del paseo de la Estación Manuel Montes, quien fué conducido inmediatamente al Hospital por los camilleros del Ayuntamiento.

El desgraciado Montes quedóse viudo hace unos días, y hay quien a esta causa atribuye tan fatal resolución.

El hecho ocurrió en la calle de la Paz, donde habitaba José Manuel y allí fué curado de primera intención.

El estado del que atentó contra su vida, a la hora en que escribimos estas líneas era gravísimo y se temía un fatal y triste desenlace.

Afirma Juanito Graco

que encierra Paco un tesoro en camisas y en pecheras

¿qué primores no hará Paco

siendo **La Tijera de Oro**

la mejor de las Tijeras?

Casa dedicada con especialidad a la confección de Equipos para Bodas.

Altas novedades en Corbatas.

8. Doctor Riesco, 8

La sección chistera

La señora.—¿Qué quieres chico?

Muchacho.—(Mostrándola un gato). Vengo a reclamar la suma ofrecida al que devolviera su canario.

Señora.—Pero eso es un gato.

Muchacho.—Sí pero el canario está dentro.

Iridium.

Aquí tiene señor este billete; se le ha caído? Déjelo: es falso.

Ya, ya. Por eso se lo entrego.

Juan Pérez.

El señor Pistoché encuentra por la calle a su amigo el doctor Ventosa, y con objeto de obtener una consulta gratis, le pregunta:

¿Puedo, señor doctor, tomar baños de mar, estando atacado de gota?

—No veo ningún inconveniente.

¿Qué quiere usted que haga en el oceano, una gota más o menos?

Emilio Gaillard.

En la oficina:

El empleado.—Señor jefe, tengo una neuralgia horrible; acuérdeame unos días de licencia como los que le concedieron a usted cuando padeció el dolor de muelas.

El jefe.—¿Cómo quiere usted comparar el dolor de un humilde empleado con el de un jefe de oficina?

María A. Breda.

Espíritu mercantil:

Un individuo regala el día de Navidad una caja de dulces al hijo de un banquero, niño de siete años.

¿Esto es para mí? dice el chico

—Sí.

—Y ¿puedo hacer de la caja lo que quiera?

—Ya lo creo; como que es tuya.

—Pues se la vendo: ¿Cuanto me da por ella?

S. Carcol.

Las apariencias:

Se han repartido los premios en la escuela, a Juanito le han dado dos libros a Pepito nada.

—Mira, Juanito—dice este último—tú me vas a prestar uno de esos libros; ¿no?—Es no más que un momentito a la salida, ¿sabes? Para que la gente no diga...

Inocencio.

Noticias

Ha fallecido después de penosa enfermedad don Máximo Mateo San Juan Depositario pagador de esta Delegación de Hacienda y que era muy estimado en esta ciudad.

Nuestro pésame a su viuda e hijos.

Ayer fueron aprobados los opositores a escuelas siguientes:

Don Julio Muñoz Rodríguez, don Antonio Morales y don Antonio Pardo Duarte.

nobleza, y donde hay nobleza, hay grandeza de corazón; y, donde hay grandeza de corazón, lo hay todo; porque los grandes corazones son los padres de los grandes hechos

Y, aunque esos corazones se hayan extraviado, verán su error, y volverán de nuevo a la senda de flores, que dejáran.

Somos pobres; pero somos muy ricos, porque somos nobles. Y aun esos mismos chulos, a quienes ha poco fustigué, suelen tener un corazón, que ya lo quisieran para sí muchos *ilustrados* extranjeros.

Esos chulos son buenos Pero están engañados Piensan que se puede engrandecer a la patria rasgueando las cuerdas de una guitarra y cantando soleares y malagueñas.

Piensan que se puede salvar a la patria poniendo banderillas a un toro. Piensan que se puede honrar a la patria, bailando unos zapateados.

Están engañados. No sólo no la engrandecen, sino que la empequeñecen; no sólo no la salvan sino que la ponen en peligro, no sólo no la honran, sino que la deshonoran

Y por eso no son malos. Y por eso no dejan de indignarse, cuando insultan a la patria.

¡Que la invadieran pueblos enemigos, y soltando las guitarras de las manos correrían a su defensa valerosos; y sus cantares se trocarían en rugidos de desesperación; y en vez de matar toros, matarían hombres!

¡Comprended la verdad, hombres de España. a quienes con orgullo llamo hermanos, comprended la verdad!

¡Los toros, los tangos, las coplas, son la vergüenza nacional!

Lo comprendéis, ¿no es cierto? lo comprendéis. Pero el raso y las lentejuelas de un diestro os fascinan; las contorsiones de un bailador os enloquecen. Necesitais, lo se, como todos necesitamos, distracciones; ¿pero no podeis buscar distracciones de otro género?...

Seismiro.

La composición para la cabeza de este periódico, ha sido ejecutada por nuestro querido amigo el inteligente fotógrafo Ramón Buxaderas.



Grandes Bodegas de Vinos y Fábrica de Aguardientes Anisados

JUAN ESPINO Almendralejo (Extremadura) Depósitos en Salamanca: Dr. Riesco 57, (antes Soro)

Ventas por mayor y menor.
Servicio a domicilio.
Envios desde Almendralejo a Salamanca.



A todas y cada una de las doncellas y ricas hembras de Salamanca y su merindá, a quienes besa los pies

El Trovador

Flor de los campos de la tierra mía,
dechado del honor y la hermosura;
del hogar salmantino la ventura,
del alma del juglar la poesía;
viviante tradición de la hidalguía
de una raza inmortal por su bravura,
que eclipsara del sol la lumbre pura
al brillo de su historia y valentía...
la mujer de cariños acendrados,
de viriles alientos y fervores,
de sentires honestos y callados,
que brindan del vivir santos amores,
hechicera y gentil, noble y bizarra...
el ángel del hogar: ¡Esa es mi charra!

Salamanca Febrero 1914



Crónicas de enseñanza

—0—

I. Libertad en el modernismo; modernismo en la libertad; libertad moderna; modernismo libre; retruécano envolvente de los términos de la ecuación que podríamos llamar de materia de enseñanza. Hasta ahora los términos de esta ecuación han contenido, no el retruécano trapacero, inconsecuente, bárbaro, sino el espejismo claro, terso, racional de la consecuencia; la verdad en la razón; la razón en la verdad; verdad razonada; razón verdadera.

II. Todos los pueblos han tenido su idea trascendental como base de la materia de su enseñanza. Los pueblos primitivos el zoológismo o suderismo deista; los postprimitivos y precristianos el deísmo antropomórfico más o menos plástico, los judíos el mesianismo; los cristianos el deísmo puro. Pero la rebelión surge; del deísmo puro, base inmaculada en materia de enseñanza, se derivan el criticismo racional y la libertad

dogmatizante. La gran familia cristiana se divide según la base de su materia de enseñanza.

III. A la derecha los cristianos que admiten a Dios como Dios se nos revela con toda su doctrina humildemente recibida, sin tergiversaciones, distinguos ni atenuaciones. A la izquierda los cristianos que admiten a Dios pasado por el tamiz de la razón rebelde, recalitrante autónoma, con un cuerpo de doctrina prevaricadora, evolucionista en sentido de la rebeldía de la razón individual contra el ideal divino. De un lado el catolicismo romano; de otro las disidencias anticatólicas y antiromanas.

IV. Pero en medio de esta evolución teísta hay una base inmovible que fundamenta la enseñanza en todos los periodos de la vida humana, Dios. No se les había ocurrido ni aún a los heterodoxos a la antigua hacer abstracción de la idea fundamental en materia de enseñanza. Ni los luteranos, calvinistas, molinosistas, ni siquiera los rabiosos enciclopedistas pudieron prescindir de Dios en la enseñanza: Eran teístas no ateos.

V. Esto estaba reservado a una raza nueva de gigantes intelectuales de pujanza sobrehumana. Llegó su hora al supermodernismo cuna de los grandes pensadores que padecemos. Hasta ahora habíamos empezado el edificio de nuestros conocimientos por la causa primera y suprema de todo conocimiento: Dios, ahora la causa única de todo acto intelectual so nos nosotros mismos. La ciencia empieza por nosotros y acaba en nosotros... Con esto la base Dios se ha convertido en base yo. De ahí que ni revelación ni tradición sean respetadas por los modernos autosabios. De ahí la base neutra en las escuelas modernas. De ahí el abandono de la razón desde los albores de la vida intelectual en medio de las negruras bárbaras que se le puedan ocurrir a tanto asesino de inteligencias vírgenes; de ahí... el caos

VI. León Tolstoy, que no es en esto ninguna autoridad, dice en La Escuela de Yasnaia Foliána IV: "Faréme que el libro de la infancia del género humano será siempre el mejor libro de la infancia de cada hombre: refiérese a la Biblia. Me parece imposible reemplazar ese libro..." Es necesario haber leído la Biblia a niños inocentes, para comprender hasta qué punto todo esto es necesario y verdadero... No puedo figurarme cómo sería posible la instrucción sin este libro..."

VII. Todo esto parece alejarme de mi propósito y con razón pudieran achacarme aquello de "Qui germino bellum trojamun orditur ab ovo". Pero tengo defensa y muy legítima en esta que pudiera parecer digresión, puesto que el origen de toda esta baranda de confusiones e inconsecuencia que cada día ennegrecen más el horizonte de nuestra enseñanza tienen su causa original en haber renegado, a título de novedad, de lo que ha sido siempre la base de toda ciencia verdadera. Y de este modernismo estúpido todos somos culpables.

VIII. Debido a la apatía, inacción, indiferencia, pasividad, mejor dicho inercia completa, de todos nosotros los que se llaman abanderados de la superciencia han dado el golpe de gracia a la base religiosa; y de obligatoria que debía ser y la primera por orden de prelación, ha quedado muy por bajo de la gimnasia. Es decir que nos tiene más cuenta sacar mozos fornidos y robustos, capaces de derribar una pared de un puñetazo; que hombres religiosos: Esto es el desarrollo de la materia sobre el espíritu. ¡Castigo de Dios! No podemos vanagloriarnos como los espartanos con una raza robusta y vigorosa; muy al contrario; enfermizos y anémicos nuestros jóvenes llevan en la masa de su sangre el virus de todas nuestras culpas. Padres culpables y asesinos de sus hijos, que no salen por los fueros de una materia de enseñanza eminentemente racional, que no saben distinguir de Centros de enseñanza, siendo para ellos muy secundario el medio ambiente que sus hijos respiran; que a ciencia, paciencia y conciencia los meten de golpe y porrazo de donde saldrán completamente materializados, sin ideales, sin

Ultramarinos y Coloniales

— de —
FAUSTO ORIA

Especialidad en Bacalaos y Aceites de oliva. Cafés tostados diariamente. Depósito de Carburo.

San Pablo, 14 y 16 (junto a la Diputación)

SALAMANCA

Mala Real Inglesa Vapores-correos

Salida de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

| | | |
|-----------------------|--|-------------------------|
| Darro. . . . 4 Enero | | Deseado. . . 1 Febrero |
| Driua. . . . 18 Enero | | Desna. . . . 15 Febrero |
| Araguaya. . 24 Enero | | Avon. . . . 21 Febrero |

Admiten pasajeros de 1.ª (nueva categoría) 2.ª y 3.ª clase. Los vapores «Deseado», «Desna», «Darro» y «Driua» admiten también pasajeros de clase intermedia. Para informes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Calle Real 15.

EL CIELO Nuevo comercio de Sañería, Paquetaría y Confecciones de Angel Sánchez Huerta, Plaza del Poeta Iglesias, núm. 9 (antes Louja de la C. real Especialidad de esta casa, todo el artículo de confecciones en blanco y color para señoras, caballeros y niños en fino y ordinario. Acaban de recibirse las más altas novedades en vestidos y gorros para corte, en juego de novia, juegos acristianar y preciosísimos talantales cubre vestidos japoneses para niños de uno a doce años. Colección completa en blusas, chambras, faldas y camisas desde 1.50 a lo mejor. Corsés y paraguas; en tiras bordadas hay miles de retales precios increíbles. Retallos 20, 30, 40 y 50 céntimos uno. Pantillas.

ilusiones, sin sentimientos. ¿De qué pueden quejarse?

VRAAET.

Interesa a los padres de familia examinar centro de enseñanza para sus hijos. «La gran Academia Externado», de nueva y moderna institución, da clases para alumnos de Magisterio, Instituto y Facultad. Prepara oposiciones.



DE
A
Q
U
I
Y
D
E
A
L
L
A

A Becker, el poeta de las rimas, le preguntaron en cierta ocasión qué era el sol; á lo que contestó él señalando al astro del día:

—Ahí lo teneis: el sol es *eso*.

Una contestación parecida podemos hoy dar nosotros a los que, intrigados por la curiosidad, se preguntan quién es *La Hospicianita*.

Pues eso...

Ahí está a la vista de todos sin recatos de enamorada dama ni misterios de cautelosa dueña: afirmada en su propósito de predicar el bien y de luchar valerosamente y con entusiasmo en pró de los injustamente desvalidos y privados de sus derechos sacratísimos.

Su política, es la justicia; la honradez, su bandera; su partido el de los que sufren y padecen, y su norma la de hacer que todos cumplan con los preceptos de la conciencia.

El elemento social de España constitúyenlo dos únicas y grandes agrupaciones: una formada por los que ni quieren ni saben trabajar y para los que no existe más respeto ni más religión que los sendos legajos de cupones y la satisfacción rendida a su insaciable estómago, aunque a su alma se la lleve el diablo; la otra, la mayor, formada

por los que producen, para que aquellos, los holgazanes y los malos, disfruten y que dan su sangre y su dinero para el levantamiento de las cargas públicas y para la defensa de la patria; por los que sufren hambre y sed de justicia y por los que solicitan protección para sus derechos y para sus intereses creados a fuerza de privaciones y de sacrificios.

Así ha encontrado las cosas *La Hospicianita* en estos momentos, y al hallarlas así rodeadas de la injusticia más notoria y aherrojadas a la falta de equidad más grande, á luchar viene contra semejantes injusticias y faltas de equidad y de conciencia, amén de una latente y vergonzosa inmoralidad y de un decadente estado de buenas costumbres.

Algunos, al leer esto, nos juzgarán á su modo que el juicio unánime es poco corriente y las pasiones defectos inevitables en lo humano.

Vengan, pues, en hora buena distintos calificativos: ante ellos nos sonreiremos con respeto y bondadosamente; y recogidos en la convicción de nuestros desinteresados y honrados propósitos, seguiremos en la lucha impuesta, enérgica sin afectaciones, y sencilla pero sin exagerada modestia.

Y ahora ya saben todos que somos de los que sienten hambre y sed de justicia; no ignoran que venimos a reñir batalla en aras de la moralidad más cuidadosa, y si, después de estas sinceras explicaciones, subsisten necios calificativos, allá esos pobres de espíritu con su manfa, y aquí, en la avanzada, cual amante madre que a sus hijos defiende, el avasallador esfuerzo en pró de lo sagrado y justo, de

La Hospicianita.

Venta: Se vende una máquina de retratar de cajón, tamaño 9 por 12, de una de las marcas más acreditadas, muy barata. Se deja a prueba.

Informarán en esta Redacción.

Calendario de EL CHARRO para 1914.

Son los días de Hipólito Lope:
su esposa Fermina
está haciendo rosquillas y arrope
allá en la cocina.
Sus hijitas Sempronía, Torcuata,
Tomasa, Canuta,
Gumersinda, Dolores, Agata,
Petra y Restituta,

desempolvan los grandes salones,
friegan los pucheros
y sacuden los viejos sillones
con grandes plumeros.

Concluyeron Están descansando.
Llaman a la puerta.

«¿Quién será?» «Doña Pura y Armando,
Zósimo y Ruperta.»

Se saludan; ya están en la sala,
y aún no se han sentado,

cuando llaman de nuevo. «Es Gonzala,
con Clea y Conrado.

También suben ya doña Benita,
don Blas, don Lamberto,

doña Zoila, don Sabas y Tita,
con su hermano Alberto,

don Crispín, don Beltrán, don Cirilo,
doña Saturnina,

don Adriano, don Luis, don Camilo,
Brígida y Paulina.

¡Oh! Ya viene también don Eduardo
con su esposa Rita;

don Daniel don Ramón, don Gerardo,
Sabina y Rosita.

¡Oh! Ya viene también calle abajo
doña Timotea.

¡Ah! También y con mucho trabajo
viene doña Andrea.

Es tan gruesa la pobre señora,
que viene sudando.

¡Hay que abrir ambas puertas ahora!!
¡También don Rolando

con el can sabe ya la escalera...!
¡Viene don Sulpicio

con Roberto y Zenón...! ¡Más valiera
fueran al hospicio!

Va no cabe la gente en la casa
Y viene Lucia...

Todo esto rabiando Tomasa
para si decía.

«Ya está aquí don Tomás y Natalia,
Teodora, Aquilina,

Laura, Juana, Remedios, Eulalia,
Romualda, Ursulina...

Pasen... pasen... ¿y don Zacarías?
¿Cómo no ha venido?...

¿Y los niños?» «¡Ya veis, hijas mías,
porque no han podido...!»

Y entran todos, y brincan y chillan,
y dulces deboran...

y los chicos las uñas se pillan,
se pegan y lloran...

Cuando estaban cantando y bailando,
llaman fuertemente,

y Tomasa salió renegando
por venir más gente.

Al abrir, se quedó sin aliento,
pasó un grande susto,

pues vió un hombre ramplón y grasiento,
estúpido, adusto.

«¿Quién sois vos?» preguntóle Tomasa.
«Yo soy don Severo»

«¿Cómo? ¿Quién?» «El señor de la casa,
el dueño, el casero.»

«Vuelva usted; pues ya ve, en este instante,
yo sola me encuentro...

GRAN CAFE RESTAURANT

CLAUDIO GAMBOTTI

Se sirven Bodas y Banquetes
Precios económicos — Zamora, 2 Salamanca

SUIZO

y no puedo...» «Adelante, adelante, condúceme adentro.»
«¡Caballero por Dios, yo le ruego...!»
«No hay ruegos que valgan.»
¡Haga usted el favor...! ¡Venga luego...!»
«Que sus papás salgan y me paguen... sinó yo aseguro...!»
«¡Ay, espere... espere...!»
ya saldrán ¡Ay Dios mío, que apuro...!»
¡No se desespere...!»
«Hace un año que ocupan la casa sin pagar un cuarto...»
ya no puedo aguantar tanta guasa... estoy ya muy hartito...»
Tantas voces siguió el hombre dando, que dentro se oyeron,
y por ver lo que estaba pasando, todos allá fueron.
Del suceso infeliz los presentes pronto se enteraron;
y al buen hombre las muelas y dientes, de un golpe quitaron.
Y le achucha el sombrero Torcuata, le araña Canuta,
y le tiran al rostro la gata Petra y Restituta.
Y asustado y corrido y rabiando salió el buen casero,
en la mano derecha llevando su roto sombrero.
Y en la casa siguieron bailando, siguieron riendo,
y siguieron bebendo y cantando charlando y comiendo...
«¿Cuántos hay en el mundo tan duchos, que comen y beben, y pudiendo, no pagan a muchos todo lo que deben!»
¡Oh infelices caseros del mundo! ¡oid un consejo!
útil, práctico, grande, profundo aunque no de viejo:
«Si queréis no os quiten los dientes como a don Severo,
no arrendéis vuestras casas a gentes que están sin dinero.»
Guedosquez.

Plumazos

La prensa local

Tenemos dos rotativos en Salamanca que se las traen.

«El Adelanto», órgano de iglesia al presente, y «El Salmantino», acordeón de conciertos liberales, donde promiscuan a diario los de la tradición y los del progreso.

¿Pero qué jaimismo es ese, que consiente a toda hora poner en candelero a Oliva y a Unamuno, a Elorrieta y a Bullón?

«Este no es mi Juan, que me lo han cambiado...»

Y para eso tanto afán por tener periódico?...

¿Qué de extraño es que digan por ahí que se cae de las manos?

Dexigentes! .. Si está rezumando literatura y valentía!

En cambio «El Adelanto», al sol que más calienta.

Ahora se ha convertido al catolicismo-liberal y hay que ver la sección de cultos!

¿Cómo será «El Salmantino» que las órdenes religiosas y las cofradías y hermandades se ven obligadas á recurrir a esotro para sus informaciones!

Misterios de la vida!

Pero cuidado, señores! Le trás de la cruz está el diablo

Una aclaración

Se nos ha advertido, amistosamente, que aun quedan cabezas en cierta parte.

No salimos de nuestro asombro!... Mas quien tal afirma, su razón tendrá.

¡Bien hayan esas cabezas, que destacan por sus trazas! Alguien viendo sus proezas duda si son calabazas...

Los cines

Sr. Gobernador civil:

¿Qué es de la plausible Real orden del señor Sánchez Guerra?...

Porque esos espectáculos continúan exhibiendo películas disolventes...

Adulterios, robos a mano airada y casos de kleptomanía; desnudeces y besos a destajo. En fin, la vida sin velos y una escuela de inmoralidad en la que se educa la sociedad del mañana en un ambiente de pasión y de lujuria.

Hay que poner mano dura en esos atrevimientos siquiera sea por instinto de conservación; y hay que vigilar esas aglomeraciones inmensas de público que pueden ocasionar una catástrofe como otras habidas en época reciente.

Y a las empresas hemos de advertirles que sean un poco más deferentes con el público pagano, del que llegan hasta nosotros esas y otras justificadas quejas.

La musa popular

A Meneu le asaltaron las «águedas», en la Plaza Mayor el jueves último.

Y ¡menudo meneu que le dieron!

Como que el bueno de don Pascual no pudo dormir tranquilo aquella noche.

Una pesadilla horrorosa se adueñó de su espíritu y soñó que una bandada de brujas lo llevaban por los aires... ¿á dónde lo habían de llevar?... al Rif.

Allí formáronle consejo de disciplina. El pidió la palabra para defenderse y endilgóles un ameno discurso, a cuya terminación dijo la más anciana, «presidenta», de la asamblea:

—¡Alá es grande!... Basta de habladurías, y hágase justicia. No habiéndonos convencido este buen hombre con su defensa, y en castigo de haber hecho el *bujali* con las «águedas», fallamos que debemos condenar y conde-

namos al culpable a la pena de bailar el tango argentino con cada una de las presentes, hasta la luna de Marzo. ¡Alá es grande!

Anacreonte

Charlas.

Acabo de comer.

Me siento cómodamente en una poltrona para leer «El Charro».

Sobre un velador, en una taza, humea, despidiendo su aroma, el exquisito moka.

Enciendo un rico habano y me paro a contemplar las espirales del humo que se elevan extendiéndose hasta perderse en el espacio.

Así es la vida.

Después de tantos trabajos, después de tantas glorias, después de tantas alegrías, después de tantas penas, humo, barro, nada.

Un canario saltará, en dorada jaula, canta trovas de amor al regio sol, que enfa el haz de sus rayos a la tierra.

Cojo el periódico y entre sorbo de café y bocanada de humo, leo: «Renovación», «El Charro», «Crónicas de enseñanza», «Don Quijote en el Ayuntamiento»,...

¡Este es un bisemanal que empieza por donde terminan los buenos periódicos!

Escritores con bríos; artículos amenos y literarios; poesía y versos.

Buena suerte le auguro al nuevo paladín.

Pero ¿qué estoy diciendo?

Peña, el popular Peña, el autor de novedades literarias, el creador de periódicos, me ha pedido un artículo.

Querido Peña: ¡qué cosas más buenas diría de tu nueva creación si yo no escribiera en ella.

Esto se llama un periódico!

El sol se nubla.

Cojo la pluma y detengo mi vista ante la inmaculada blancura del papel.

¿De qué escribo yo un artículo?...

¡Siquiera dos cuartillas...!

¡Ah, sí!

—¡eh! ¿qué es eso?

Ruido confuso; voces ahogadas, golpes violentos...

Las seis y media.

Es la campana del despertador que me llama para ir a mi trabajo.

Dispensa, amigo Peña.

Otra vez será lo del artículo.

¡Estaba en lo mejor de mi sueño!

Germán Herrero.

Imprenta de Almaráz, hermanos

COCH
CONS
BOV
AN
- CAL
Grandes Almacenes de Tejidos
Manic...
DE
JOSE
SUC
CO
Loza,
bisutería,
los de piel
rras, band
Especialida
Fáb
ANTO
Ventas a
Dr. Ri
SUCUR

COCHES Y AUTOMOVILES
CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES
GARAGE SALMANTINO

BOMATI Y MALDONADO

Antigua casa de hijos de V. Bomati

- CALLE DE ZAMORA, 57 Y 59 -

SALAMANCA

HIJOS DE MIRAT

Salamanca

ABONOS PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS



Almidón

Pastas finas para sopas

LA POPULAR

GRAN SASTRERIA PARA TODOS

de

JOSE GORDO CENTENERA

Corrillo, 21.—Salamanca.

Casa especial en confecciones para caballeros y niños montada a la altura de las mejores en su clase. Inmenso surtido en pañería moderna para encargos a medida.

Clínica especial de enfermedades
genito-uritarias y de la piel

DR. MUÑOZ-OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina

Gabinete montado con arreglo a los últimos adelantos.

Enfermedades del aparato urinario.—Endoscopia
—Enfermedades secretas.—Reacción de Wasserman
—Aplicación del 606 y 914.—Análisis de orinas.—
Enfermedades de la piel.—Aplicación de nieve carbónica para la curación del cancer de la piel y lupus
—Depilación y tratamiento de la calvicie.—Cauterización eléctrica.

Plaza de la Verdura, 36.—Salamanca.

CONSULTA

de 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche.

Gratis a los pobres previa presentación de la patente o carta del médico.

"EL PORVENIR,"

Gran bazar de calzado

a precio fijo

de

NICOLAS RODRIGUEZ

RÚA, 21.—Salamanca.

Grandes Almacenes de Tejidos
Mariano Rodríguez Salván

LA MÁS ANTIGUA DE SALAMANCA

Por mayor: Doctor Riesco, 38

Por menor: Corrillo, 16 y Plaza de la Verdura.

SALAMANCA

JOSE ROMAN GALLEGO

SUCESOR DE A. VAQUERO

CORRILLO, 2.—SALAMANCA

Loza, cristal, quincalla, juguetería, bisutería, bastones, paraguas y artículos de piel. Objetos para regalo. Guitarras, bandurrias, acordeones y hules. Especialidad en vajillas de todas clases.

Fábrica de Gorras

de

ANTONIO APARICIO

Ventas al por mayor y menor

Dr. Riesco, 23. Salamanca

SUCURSAL EN BENAVENTE

Ricardo Niño

DENTISTA

Ex Ayudante del Dr. Highlands

Plaza de la Libertad, 10.

SALAMANCA

La Villa de Paris

Hipólito Montero

POETA IGLESIAS, 13 y 15.—Salamanca.

Esta casa, de las más importantes en Novedades y Confecciones para señoras, caballeros y niños, ha recibido un surtido inmenso en artículos propios para regalos. Géneros de punto, ropa blanca, equipos para novias y recién nacidos. Grandes novedades. Vealo usted y comprará.

JOYERIA

de

Fernando Rodríguez

Sucesor de la Viuda de Angel López

Isla de la Rúa y Navio, 13.—Salamanca

Se vende compra y construye toda clase de alhajas.

Se compra oro, plata y platino.

Gran Sastrería

de

FIDEL HERNANDEZ

Isla de la Rúa, 4, principal.

Corte elegante.—Precios económicos.

NO CONFUNDIRSE

ISLA DE LA RUA, 4, PRINCIPAL.

LA FAMA

ULTRAMARINOS Y PAPEL DE FUMAR

DE

Francisco Pérez de la Rosa

Corrillo y Juan del Rey, 1

En esta casa encontrará el público todo lo conveniente al ramo de ultramarinos, teniendo además varias exclusivas en diferentes marcas de papel de fumar.

No confundirse: Juan del Rey, 1

Reservado para la casa de **MONEO**

Sastrería

DE

TORRES

Melendez, 10, Salamanca

Especialidad en trajes para caballeros y niños

Esta casa recibe semanalmente los últimos figurines de la moda.

GRANJA LA SERNA

Estabulaciones en pleno campo

Vacas de pura raza Holandesa y SCHWYZ

PRODUCTOS AGRICOLAS EN GENERAL

Para pedidos y encargos:

LECHERIA "LA SERNA,"

11, PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

SALAMANCA

ZAPATERIA

DE LA

Viuda de Alejandro Martín Pisot

HIJO DE PATRICIO

Calzado de lujo y de todas clases a precios baratísimos.—Betunes y cremas.—Siempre novedades.—Solidez, buen gusto, elegancia y economía.

PLAZA MAYOR, 28, SALAMANCA

Bajada de la Escalerilla de San Martín.

DINERO

economizará el que confíe sus encargos o compre los artículos que se fabrican en la moderna

FABRICA DE DULCES

movida por la electricidad

NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORS

AVENIDA DE CANALS 23, SALAMANCA

(Camino de la Estación)

Lo más nuevo

en Camisas, Corbatas

y artículos de fantasía

CAMISERIA INGLESA

Primera casa en Camisería de Salamanca

PLAZA MAYOR, 44

DROGAS

Productos Químicos y Farmacéuticos — Especialidades de la nación y extranjero — Perfumería — Material completo para la fotografía — Ortopedia — Cirugía — Pinturas — Barnices — Artículos propios para Barberos, Peluqueros, aseo y limpieza — Inmenso surtido en artículos de tocador — Ventas al por mayor y menor

ALMACENES: Avenida de Rodríguez Sampedro, 2 y Plaza de Bretón 53,

DESPACHO Y ESCRITORIO: San Justo, 2.

SUCURSAL: Isla de la Rúa, 4.

SALAMANCA

Sastrería CHAMORRO

Se confeccionan toda clase de prendas para caballero y niño.

Trajes talares y de militares.

Especialidad en los de señora.

Melendez, 4

SALAMANCA

HERNANDO DE B. CACHORRO

Gran Almacén de Alpargatería y Calzado de todas clases.

Depósito de Carbuo de Calcio.

Depositario del SAFFIN la mejor crema para el calzado.

ALMACENES Y ESCRITORIO

San Justo, 13 y 15

Almacén de Paño

DE

Vicente Junquera

Plaza del Mercado, 68 y 70

SALAMANCA

Este almacén con ventas por mayor y menor, acaba de recibir, para la temporada presente, las más modernas novedades directamente de fábricas nacionales y extranjeras, siendo la más importante en el ramo de paños y que ofrece mayores ventajas en precios.

Plaza del Mercado, 68 y 70

SEGUROS

contra Incendios
de Enfermedades
de Transportes Terrestres
y paquetes postales

Capital { Suscrito 500.000
Desembolsado 275.000

Agente en Salamanca:

D. Ramón Mesonero Vice

Arrabal del Puente, Calle Larga, 21

And
A
Salan
disper
ble,
amig
dicos
vista
si ma
ción p
cer se
En
de la
tos qu
el aba
Si
homb
bien l
ce cu
ce cap
do, si
como
camp
rrota.
V
evitar
va en
viend
y por
ser pr
palabr
recim
De
El